国企业的思想者

中国品牌 Chinese brand weekly 唐刊

ENTREPRENEURS' DAILY

版 第154 期 总第11122 期 四川省社会科学院主管主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450元 零售价:2.00元

2024年6月23日 星期日 甲辰年 五月十八

每周时评 | Observation

影视"非遗"双向奔赴 文化传承润物无声

说起"非遗",你会想到教科书和新闻报 道里的文字描述,博物馆里的精美展陈,还是 传承人的现场展演?其实,"非遗"早已融入我 们的日常生活,看个电影、追个剧,也能和"非

最直接也是最有冲击力的,是把"非遗" 元素融入影视作品服化道。《蜀锦人家》中的 蜀锦,《梦华录》中的茶百戏,《知否知否应是 绿肥红瘦》中的马球、建盏……无论是物件还 是工艺,"非遗"元素巧妙融入影视作品,都能 带来视听盛宴,不仅丰富了剧情和人物,也让 观众感受到传统文化的深厚底蕴。

进一步,则是在剧情里讨论"非遗"的发 展与传承。比如,《去有风的地方》探讨了木 雕、扎染等"非遗"工艺的传承困境,让小众 "非遗"走向大众,提升认知度、带动商业化发 展的同时, 引发全社会的思考。剧中角色对 "非遗"的关注,更是获得了联合国教科文组 织的点赞。再如,《鬓边不是海棠红》以京剧艺 术发展史为主线,从化妆、行头的戏曲造型, 到抛水袖、扇子功等戏曲技巧,让观众尤其是 年轻人也能真正爱上京剧艺术。人们不仅是 在一个个堪称"流量密码"的"非遗"间走马观 花,更是有机会深入了解,为增强文化自信与 认同提供了强有力的支撑。

在更广泛的层面上, 影视与传统文化的 双向奔赴是"看不见"的,但又影响深远的。 《清明上河图密码》的美术指导孙健实景还原 虹桥、货郎的铜炉,再现北宋时期汴京的布局 与规划,这幅古画,不仅仅是一幅艺术品,更 是一个时代的见证。把文字内容实体化,让观 众们在大屏幕上看到历史缓缓走来。这些作 为影视剧"背景板"的环境因素,可能不会对 剧情产生直接影响, 也或许不会第一时间被 观众发现, 但它们共同展现了中式审美的独 特意境,在潜移默化中完成了传统文化的传 播和传承。而且,在传承的基础上,伴随着设 计师们的深入挖掘,运用科技元素、融入现代 审美,实际上完成了一次又一次创造性转化 和创新性发展, 让传统文化在现代社会中焕 发出新的光彩。而这, 也正是活态保护传承 "非遗"的题中应有之义。

"非遗"元素为影视作品带来了更深厚的 文化内涵,提升了其艺术价值和观赏性;而影 视作品则助力"非遗"技艺走出深闺,走向更 广阔的舞台,为"非遗"的传承与发展注入了 新的活力,二者可谓双向奔赴、互利共赢。正 如孙健说的那样:"传统文化元素, 赋予影视 剧强大的民族文化底蕴, 而影视剧对传统文 化的展现有着天然优势,这种受众广泛的、拥 有极强传播力的艺术形式, 可以帮助传统文 化深入人心,产生深远影响。传统文化和影视 剧集,是双向赋能的,1+1大于2的结合。"融 合是手段而非目的,真正平衡好"非遗"元素 与剧情设计,才能叫好又叫座,润物细无声。

今年的6月8日是我国第十九个"文化 和自然遗产日"。现场巡游、体验制作、学习讨 论……全国各地开展各式各样的活动, 掀起 了保护文化遗产的良好氛围。期待有更多更 新更活的方式,让中华优秀传统文化"活起 来""火起来",真正深入人心、推陈出新。

本报监督公告 凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621



责编:周君 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com 战略合作:双汇集团





企业家日报微信公众平台 二维码

中国企业家网 二维码

一杯咖啡闻到产业醇香

昆山何以站上千亿"咖"位



5月16日,在商务部、工信部共同主办的 2024"十城联动·共享美食佳饮"首站(昆山站) 活动启动仪式上,国际咖啡品鉴者协会正式授 予昆山"国际咖啡产业之都"荣誉称号。

昆山不是咖啡原产地,不种咖啡豆,也不 是传统意义上的消费市场,凭什么摘得了新

从 20 世纪用"脸盆装咖啡"到站上千亿 级"咖"位,昆山用了不到四十年时间。围绕咖 啡这个"热词",昆山费了很多功夫,谋求很多 突破,也出了很多成果。如今,咖啡豆贸易分 拨、平台交易、研发烘焙,到品牌销售,再到咖 啡设备生产制造,各个环节流程都可以在昆 山实现"无缝衔接"。无中生有、敢闯敢试,昆 山硬生生架起了一条千亿级咖啡产业链。

11 个国家 573 家企业品牌 共享机遇

如果到昆山国际咖啡产业展览会逛上一 圈,你可能就成为一支行走的"咖啡味香水"。 全身上下沾上了来自埃塞俄比亚、哥伦比亚、 越南等地的咖啡豆香味, 散发出或柑橘或榛 果巧克力或红酒或焦糖的阵阵风味。

在这里,不同肤色的面孔热情地向客商 介绍不同种类的咖啡产品,英语、越南语等不 同语言的交流声不绝于耳。来自全球各地的 咖啡生豆令人眼花缭乱,烘焙程度各异的咖 啡口味缤纷。走着走着,你还会被功能齐全的 咖啡机、大型挂耳咖啡包装机等咖啡加工流 程相关的设备和器具所震撼。来自世界各地 的参展商来到昆山,共同谋求发展机遇。

"我们提出咖啡豆所应具有的风味需求, 请昆山熠果国际为我们供应与之相符的咖啡 豆。来自全球的优质咖啡豆都能在昆山'豆

仓'内找到,公司超七八成烘焙的生豆都从昆 山采购。"展会现场,汇川实业发展(河南)有 限公司副总经理陆颖拿起一小盒冻干咖啡, 向记者介绍其中缘由,一直耳闻昆山咖啡产 业这几年发展迅速,公司就利用这次展会机 会,实地感受昆山的产业实力。

不仅是国内参展商寻求合作,来自乌干 达咖啡发展局广州代表处海外市场推广总策 划的苏朗,用一口流利的普通话说:"我们这 次带了四五家乌干达咖啡出口商来,他们都 说参加这个展会认识了很多贸易合作伙伴, 能让更多的人喝到乌干达生产的咖啡,这一 趟远行没白来!"

咖啡作为连接世界的饮品, 因多元文化 而彰显独特魅力,因合作交流而蓬勃发展。乌 干达是全球最重要的咖啡生产国之一, 去年 以来,昆山进口来自乌干达的咖啡豆超 5000 吨。与此同时,埃塞俄比亚派出由59个咖啡 企业组成的庞大展团参展,向中国消费者展 示埃塞俄比亚咖啡的一番风味。

"中国是埃塞俄比亚咖啡最大进口国,我 对中国咖啡市场能为埃塞俄比亚咖啡带来巨 大机遇这一点感到很乐观, 我们愿意和各方 努力,积极融入日益增长的中国咖啡消费市 场。"埃塞俄比亚联邦民主共和国驻华大使馆 全权公使蒙泰哈对昆山露出赞许之情。

5月16日至19日举行的昆山国际咖啡 产业展览会展出规模超 1.6 万平方米, 云集 了来自11个国家的573家参展商,其中有超 过三分之一来自境外。来自巴西、哥伦比亚、 印度尼西亚等海外原产地和中国台湾、云南、 海南、广西等国内产地的优秀咖啡品牌竟相 加入这场咖啡产业年度盛宴。

作为"十城联动·共享美食佳饮"系列活 动的首站,昆山将依托咖啡产业优势,为咖啡 企业、行业专家打造一个连接咖啡原产地到 咖啡消费市场的创新平台, 创建一个咖啡产

业交流合作的国际社区,形成一个海内外行 业专家、创新投资者及专业人士的聚集地,立 志讲好昆山发展新质生产力、"从一颗生豆到 ·杯咖啡"的产业故事。

"咖啡硅谷"平地起

正如展览会一般,来自全球四面八方的 咖啡豆,正在朝着同一个目的地昆山争相进 发。而你手边正在喝的美式、拿铁等,约六成 的咖啡豆都在昆山烘焙。

放眼昆山,大街小巷里隐藏着500多家 咖啡馆。不仅在城市, 甚至住在乡村间的民 宿,也能到楼下喝杯咖啡。咖啡文化开始蔓延 到乡村,江南水乡也拥有了新的风景。

昆山海关发布的数据显示, 今年一季度 昆山进口咖啡生豆总货值 9.3 亿元,同比增 长 947.6%, 昆山成为咖啡生豆进口的"第一 线"。来自世界多地优质产区的咖啡生豆,正 抢"鲜"运抵昆山。

很多人不禁发问,以制造业闻名的昆山, 如何在短短几年之内,让如今口口相传的"咖 啡硅谷"平地而起?

首先来看战略眼光。昆山人"拆笔记本电 脑"招商的故事流传至今,将电脑零部件一个 个拆开,缺什么,昆山人就招什么,昆山就这 样构建起了超7000亿元的电子信息产业链。

同样的办法,也适用在咖啡产业链上。昆 山人将"缺什么招什么"的精神薪火相传,将 补全产业链、不断集聚巩固产业链条和产业 生态的理念延续至今。眼下,从咖啡豆贸易进 出口、咖啡豆烘焙,到机器设备的制造和建立 品牌销售端,都能在昆山找到。这样的眼光和 战略布局,也体现了昆山人敢闯敢试、敢为人 先的办事决心和韧劲。

不仅敢做,而且还要做到极致。为了给咖 啡豆提供专业化、标准化的生豆恒温恒湿库, 昆山从 2020 年开始,率先谋划建设并启用了

亚太咖啡生豆分拨中心,提供咖啡生豆高标 准仓储、物流通关、加工烘焙、展示交易等平 台级供应链服务,打响"做咖啡到昆山"品牌。 同时瞄准咖啡产业链重点环节招大引强,推 动咖啡产业集群从无到有、从有到强,吸引了 法国路易达孚、日本三井物产等众多咖啡企 业入驻,让全国咖啡企业在昆山轻松实现"卖 遍全球、买遍全球"。

其次是强大的产业基础。从一颗咖啡豆 到一条千亿级产业链,不具备咖啡基因,但作 为连续19年位居全国百强县第一,全国首个 GDP 突破 5000 亿元的县级市,昆山一般公共 预算收入超 450 亿元,规上工业总产值、进出 口总额超过万亿人民币和千亿美元。

这样不容小觑的实力,吸引着企业纷至 沓来。以参展的亿政咖啡为例,展会上展出了 来自云南省普洱市、埃塞俄比亚西达摩产区 和墨西哥的不同风味的咖啡,其中一杯的咖 啡豆获 2024TOH 蜜处理组冠军,入口后有一 种黄桃、蜜柑和粉蔷薇的醇香。

这样的醇香,就来自位于昆山开发区的亿 政咖啡烘焙厂房内,巨大的咖啡烘焙设备高速 运转,15分钟就能完成320斤咖啡豆的烘焙工 作。目前工厂拥有9000吨生豆仓储和2万吨 烘焙能力。此外,公司投资兴建的二期工厂基 本建成,预计每年可增加近5万吨烘焙产能。

对于新赛道的抢占、新空间的开辟,昆山 就是这么"稳准狠"。时至今日,昆山咖啡年烘 焙能力达6.3万吨,并向产业链两端延伸,构 建起集贸易分拨、平台交易、研发烘焙、品牌 销售、咖啡设备于一体的全产业链生态。得益 于昆山强大的制造业基础、便利的进出口环 境和临沪等交通区位优势,昆山"造"咖啡的 能力有目共睹。

着陆最佳落脚点

生豆在哪,产业链就会聚集到哪。从下面 两个数字便可窥知一二。

两个 "60"——昆山与 24 个国家和地区 建立沟通联系,囊括了全国60%的咖啡生豆 烘焙量和全国 60%以上的生豆进口量。

"30"—— 沿着昆山咖啡"全产业链"数 一数,昆山聚"豆"成"链",星巴克、瑞幸、亿政 咖啡、越南中原咖啡、日本三井物产、瑞士苏 可菲纳等 30 余家咖啡头部企业在昆山竞逐 赛道。而且,这些企业的发展需求和眼光都与 昆山瞄准的赛道不谋而合。

是什么让这些企业把眼光投向了昆山?

在4月下旬,昆山综合保税区内,目前国 内咖啡行业已投产的产能最大的单体咖啡烘 焙基地——瑞幸咖啡(江苏)烘焙基地正式开 业投产,年烘焙生产加工咖啡豆3万吨,预计 年产值 15 亿元,占全国咖啡烘焙产能近 [下转 P4] 20%



闪耀"欧洲杯 中国品牌打开世界共享大市场

东道主德国队 5 比 1 战胜苏格兰队、匈 牙利队 1 比 3 负于瑞士队、荷兰队 2 比 1 逆 转波兰队……当前,备受关注的 2024 欧洲杯 激战正酣。记者注意到,在每一座场馆里,在 每一场比赛中, 引人注目的不仅仅是球技和 比分,通过赛场周边广告围挡上的醒目汉字, 中国品牌正在讲述一个民族自信的故事。

一直以来,大型体育赛事赞助都是商家 必争之地。人类对竞技和冠军的永恒追求使 得这些顶级体育赛事长盛不衰、赞助位难求, 从而成为观察全球经济发展、产业变迁和各 国企业兴衰的重要窗口。

从生产制造到创建品牌,从跟跑到领跑, 世界顶级赛事上闪耀的一个个中国元素,见 证了"中国制造"的精彩蝶变。本届赛事中,海 信、比亚迪、蚂蚁集团、vivo、速卖通5家中国 企业作为欧洲杯官方合作伙伴共同亮相赛 场,在13个最高级别官方赞助商名单里,占 据超过三分之一的席位,数量突破历史纪录。

欧洲杯等世界顶级体育赛事,不仅是一

Hisense

场足球盛宴, 更是企业科技与全球化发展的 一次集中展示。中国品牌成为欧洲杯赛场的 "主力阵容",标志着中国企业的全球化业务 范围与影响力增长显著。

品牌不仅承载着人民对美好生活的向 往, 更是一个国家和地区经济发展水平的综 合体现。近年来,我国推动品牌建设取得积极 成效,品牌培育成果不断涌现。截至目前,数 据显示, 共有 48 个中国品牌进入世界品牌

中国制造业企业的共识。但今时今日的"出 海"已经不是用"量"来衡量的外贸销售,而是 要塑造一流全球品牌的高质量"出海"。对于 立志全球化的企业来说,体育营销成为实现 品牌影响力提升和企业国际化发展的重要加

同时,在全球市场做大品牌、做强声量, 要靠自主品牌,要靠高端产品,这些归根结底 要靠技术创新。

在显示行业,我国目前在激光光源设计、 光机模组、整机设计等关键技术方面已经做 到了全球技术引领,专利数量居全球第一,初 步形成了专利池,并形成了产业领先优势。

以海信为例,其为国内在高端 LCD、激光 和 LED 三大互补性技术全面布局的企业,同 时也是较早布局虚拟现实和芯片技术的企 业。多元显示技术和垂直产业链能力构筑了 开拓多场景产品、解决差异化需求、竞争增量 市场的根基,从而具备在世界一线阵营正面 竞争的实力。可以预见,随着中国制造业不断 优化升级,中国家电正以"中国智造"的形象

"全球化的核心在于本土化,要站在本地 消费者角度洞察需求、挖掘需求,以用户为中 心,以高品质、智能化的制造生产,提供适合 当地市场需求的产品。坚持融入当地、服务当 地、贡献当地的发展理念。"其国际营销总裁

方雪玉向记者表示。 数据显示,2023年,海信激光电视在德 国、法国、意大利、西班牙等品牌高地同比增 长超过 70%。

中国已经是全球最大的彩电制造大国, 产量占全球 70%以上,内销量占到全球销量 的 25%以上, 出口量可以满足海外需求的 75%以上。如今,在产业上下游的努力下,从 无到有,从小到大,中国电视工业现今已经成 为全球规模最大、发展最快、市场化程度最 高、最具竞争力的产业。

专家指出,时至今日,创新已涵养出中国 品牌的全新气质。中国品牌不断推动科技创 新、产品创新、业态创新以及管理创新,在市场 占有率、品牌忠诚度和全球领导力等方面取得 长足突破,中国品牌打开世界共享大市场。